
 

Výstava týdne 
Šestašedesátiletá Alena Foustková nepatří mezi jména, která člověku 

automaticky naskočí ve spojení s naším výtvarným uměním. Zásadním 

důvodem jejího dosavadního přehlížení je fakt, že po absolvování AVU 

odešla v roce 1984 do kanadské emigrace. Také já jsem se s její tvorbou 

poprvé seznámil až před pěti lety, když v miniaturní pražské Galerii 

Havelka vystavila projekt Pohlednice z Česka. Šlo o 365 autorských 

pohlednic, které si během roku posílala sama sobě a reflektovala v nich 

jeden rok v životě současného Česka. Teď konečně dostala k dispozici 

mnohem reprezentativnější prostor: v Museu Kampa vystavuje do 28. 

ledna cyklus z loňského roku Ženy si musí zakrýt hlavu, protože nejsou 

obrazem Božím. 

 

Název odkazuje ke kapitole římskokatolického církevního práva, které 

platilo až do roku 1917. Po sto letech jsme sice dál, to nicméně 

neznamená, že by společenský úzus ženy dál netlačil do věcí, které jim 

nejsou vlastní. Výstavu otevírá série textilních koláží Kotrmelec, v nichž 

Foustková zpracovává svá vlastní genderová traumata, jejichž existenci 

si dlouho odmítala připustit. Celá expozice pak působí jako velmi 

sebevědomé, inspirativní gesto touhy s nimi něco udělat: zpracovat je a poskytnout tím návod případným 

následovnicím. 

 



Vlastní zranění tu Foustková léčí třeba maketou 

zpovědnice, jíž dala neotřelou podobu budky vyplněné 

papírovými vulvami. Jako věřící musela dlouhá léta žít 

s tím, že její sexualita je tabu dokonce i na tak intimním, 

zdánlivě všem tématům otevřeném místě, jako je právě 

zpovědnice v kostele. V závěrečném videu, po němž je 

výstava pojmenovaná, pak autorka nabízí katarzi. Nechá 

figurantku zakrýt si vlasy poníženě bílým šátkem, aby ji 

vzápětí přiměla si pokrývku z hlavy strhnout a vyprostit 

se tak s úsměvem na tváři z diktované podřízenosti. 

Je to na první pohled křehká, ve výsledku ale v nejlepším 

slova smyslu cílevědomá výstava plná vyšívaných objektů 

s mnoha zásadními sděleními, která by neměla ujít vaší 

pozornosti. Což koneckonců platí o celém díle Aleny 

Foustkové.   
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